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1) Com relacdo as propriedades mecldnicas dos materiais, como &
denominada a medida de deformacdo plastica suportada pelo
material até a fratura?

{A) Ductilidade.

(B} Plasticidade.
(C} Fluéncia,

(D) Elasticidade.
(E) Resiliéncia.

2) Uma importante propriedade mecdnica a ser considerada nos
materiais é a dureza, pois esta fornece a medida da
resisténcia do material & deformacdo plastica localizada.
Com relagcdo aos ensaios realizados para sua obtencido, é

INCORRETO afirmar que

(A) o ensaio de microdureza Vickers utiliza carga-padrdo de
500 a 3000 kg para a indentagdo nos corpos de prova.

{B) o ensaio de dureza Brinell requer uma impressdo bem
definida, obrigando a necessidade de se ter uma
superficie lisa e plana, na qual é feita a impresséo.

. (C) o ensaio de microdureza Knoop é usado para a medigido de

§ dureza em materiais frégeis.

: (D} ¢ ensaio de dureza Rockwell constitui o método mais
comumente wutilizado para medir dureza, pois ndo h& a
necessidade de habilidades especiais para sua execucdo.

{E) o ensaio de microdureza Vickers e Knoop sd8o ben
adequados para a medigdo de dureza em Areas pegquenas e
selecicnadas.
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3) Tratamento térmico €& um conjunto de operagdes de aquecimento
e resfriamento a que sdo submetidos os agos; scb condigdes
controladas de temperatura, tempo, atmosfera e velocldade de
resfriamento, com o objetivo de alterar suas propriedades
mecdnicas e lhes conferir caracteristicas determinadas.
Dentre o0s tipos de tratamentos térmicos, qual é realizado
com ¢ objetivo de refinar a granulacgdc grosseira de pegas de
ago fundido ou em pegas depois de laminadas ou forjadas e
gque consiste no aquecimento do ago a uma temperatura acima
da zona critica, seguide de resfriamento ao ar?

{A) Revenimento.
{B) Necrmalizacgéo.
{C) Témpera,

(D) Recozimento.
() Esferoidizacéo.

4} Com relagdoc aos ferros fundidos cinzentos, & correto afirmar
que sao de

(A) excelente usinabilidade.

(B) baixa resisténcia mecénica.

{C) dificil fusdo e moldagem.

(D) baixa resisténcia ao desgaste.

{E) balxa capacidade de amortecimento.

5) A estrutura normal do ferrc fundido nodular no estado
fundido & constituida de matriz ©perlitica com grafita
esferoidal, podendo, contudo, apresentar ferrita e cementita
livre. Que tratamento térmico pode ser aplicado ao ferro
fundido nodular com o objetivo de se obter uma matriz
essencialmente ferritica? ‘

{A) Alivio de tensdes.
{B) Témpera.

{C) Revenimento.

(D) Normalizagdo.

{E) Recozimento.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
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6) felnx

—dx
Calcule o valor da integral 1 ox e asszinale a opcgdo
correta.
(ay 1/4
{(B) 1/2
{Cy 1
(D)} 2
{E) 3
} 1) 0O processo de conformagdo mecdnica que consiste em se puxar

um material metdlico através de uma matriz que apresenta um
orificio «cbnico, por meio de uma forcga de tragic aplicada
pelo lado de saida do material, com o objetivo de reducdo da

Area da segfo transversal e com um aumento correspondente do
comprimento & denominado:

(A) forjamento.
(B) trefilacgdo.
(C) laminagéo.
{D) extrusao.
(F) estampagem,
8) Com frequéncia, os materiais sdoc postos em servigco sob
condigdes de temperaturas elevadas e exposios a
carregamentos estdticos. Como & denominada a deformagéo

sofrida pelo material sob tals circunstancias?

{A) Ductilidade,
{(B) Resiliéncia.
(C) Fluéncia.
(D} Tenacidade.
(E) Fragilidade.

9) Sdo fatores que afetam a vida em fadiga, EXCETO:

(A} reducgdo do nivel médio de tenséo.

(B) eliminac¢do das descontinuidades superficiais afiladas.
(C) melhoria no acabamento superficial por polimento.

(D) impeosigdo de tensdes residuais de tracido por meio de um

jateamento.
(E) endurecimento da camada superficial por carbonetagdo ou
nitretacdo.
Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
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10) A geometria da célula cristalina wunitdria ¢é completamente
definida em seis pardmetros: os comprimentos das trés

arrestas, a, b e ¢, e os trés angulos entre os eixos, O, P e
Y. Com base nesse principio & possivel sete combinacdes de

a, b e ¢, e o, B ey cada uma delas representando um
sistema cristalino distinto. Com base nessa afirmagao, ¢
correto afirmar que o sistema cristalino:

({A) cUbico possuli as relagdes axiais a = b # ¢ e o &ngulo
_ entre os eixos & = f = y = 90°
i (B) hexagonal possuli as relagbes axiais a = b # ¢ e o angulo
i entre os eixos o =} = 90° e v = 180°
| {C) tetragonal possui as relagdes axiais a=b #c¢c e o
dngulo entre os eixos o =B = v # 90°

(D) orterrémbico possul as relagdes axiais a#b #*c e o
dngulo entre os eixos & = B = v = 90°

(E) monoclinico possul as relagdes axiais a#b # ¢ e o
dngulo entre os eixos o # B # v.

11) Segundo as normas AISI (American Iron and Steel Institute)
e a SAR (Society American Engineers), o a¢o 8620 possui,

respectivamente, os seguintes elementos de liga e teor de
carbono:

(A) niquel, vanddioc, silicio e 0,02% de carbono.
(B) nigquel, cromo, silicio e 0,02% de carbono.

(C} cromo, molibdénio, manganés e 0,02% de carbono.
(D} niguel, molibdé&niec, manganés e 0,2% de carbono.
(E) niquel, cromo, molibdénioc e 0,2% de carbono.

12} O processo de fabricagio destinado & obtencdo de superficies
planas, em posicd&o horizontal, vertical ou inclinada, com o
emprego de uma ferramenta dotada de um Unico gume cortante

que arranca © cavaco em um movimento linear, & conhecido
como

{(A) Torneamento.
(B) Mandrilhamento.
{C} Roscamento.

(D) Aplainamento.
(E) Fresamento,

Prova ¢ Amarela Concurso OC-CA-FN/2016
Profissao : MAQUINAS
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13) O processo de usinagem denominado retificacdo & empregado
com o objetive de corrigir irregularidades de cariter
geométrico produzidas em operac¢des precedentes, sendo os
rebolos as ferramentas utilizadas para tal finalidade. Com
relagdo aos reboles, é correto afirmar que

(A) os de natureza silicosa sdo empregados na retificacdo de
materiais de natureza ductil.,

(B) os de natureza aluminosa sdo empregados na retificacdo
de materiais frageis, como ferro fundido, cerdmicas e
metal duro.

(C} podem ser considerados como ferramentas de miltiplos
gumes cortantes, cujas arestas de corte sdo constituidas
relos grédos abrasivos.

(D) sao empregados apenas em operagdes de afiacio e
desbaste.

(E) sac encontrados apenas na forma plana ou de disco,

14) O processo de soldagem em que metais e ligas metdlicas de
natureza diferentes s8o unidos pela adicido de um metal ou
liga de enchimento, ocorrendo apenas a fusdo do metal de
enchimento, ¢ conhecido como:

{A) Eletrodo Revestido.
(B) TIG.

{C) Brasagem.

(D) MIG / MAG,

(E} Arco Submerso.

15) Qual é o fator responsavel pela redugdo da temperabilidade
dos agos?

(A) Elementos de liga dissolvidos na austenita.
{B) Granulac¢do grosseira da austenita.

{C) Homogeneidade da austenita.

{D) Incliusdes dissolvidas.

(E) Granulacgdo fina da austenita.

Prova : Amarela Concurso @ @QC-CA-FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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16) Sdo0 fatores que influenciam os tratamentos térmicos:

(A) aquecimento, tempo de permanéncia A& temperatura,
ambiente do aguecimento e preparacdo da amostra.
{(B) aquecimento, tempo de permanéncia a temperatura,
i resfriamento e temperatura.
1 (C) aquecimento, tempo de permanéncia a temperalura,

| ambiente dco aquecimento e resfriamento.

(D) tempo de permanéncia a temperatura, ambiente do
aquecimento, resfriamento e formato da amostra.

(E) aquecimento, ambiente do aquecimento, resfriamento e
quantidade de amostras.,

I 17) Com relacdo as tubulagdes;, é correto afirmar que
5 "Mannesmann" é o processo de fabricacdo de tubos

{A) sem costura por meio da laminagdo de um lingote
cilindrico de acgo.

(B) sem costura por meio da extrusdo de tarugo cilindrico
macigo do material.

(C) com costura a partir de uma bobina de chapa enroclada.

(D) com costura por meio da laminagdo de um lingote
cilindrice de acgo, :

(E) com costura por meio da extrusido de tarugo cilindrico
macigo do material.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
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i8)

19)

Prova

Cologque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo
e, em seguida, assinale a opgdc com a sequéncia correta.

{ } Para as tubulacgbes de sucglo das bombas, a influéncia
da geometria da tubulacdoc no funcicnamento da bomba &
muitce menos sensivel do que para as tubulacbes de
recalque.

( ) Para bombas com sucgdo ndo afogada, & recomendada
a colocagdo de uma valvula de retengdo do tipo agulha
na extremidade livre da linha de sucgio da bomba.

{ ) Denominam-se valvulas de blogqueio aquelas gque se
destinam apenas a estabelecer, regular e interromper o
fluxo, sendo a wvalvula do tipo globo um exemplo de
valvula de bloqueio.

(A (F) (F) (F)
(B) (F) (F) (V)
(Cy (F) (V) (F)
(D) (V) (F) (V)
(E) (V) (V) (F)

Os purgadores de vapor sdc dispositivos automdticos que
separam e eliminam o condensado formado nas tubulacdes de
vapor e nos aparelhos de aguecimento, sem deixar escapar o
vapor. Sobre o motivo da remogdo do condensado, assinale a
opgao INCORRETA.,

{A) Evitar vibragdes e golpes de ariete nas tubulagdes.

(B) Conservar a energia do vapor.

{(C} Evitar o aumento da segdoc transversal Util de escoamento
do vapor.

(D) Evitar o resfriamento do vapor.,

(E} Evitar a erosdo rapida das palhetas das turbinas causada
pelo impacto das gotas de condensado.

Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016

Profissdo : MAQUINAS
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20) Com relagdo aos fundamentos de trocadores de calor,
classificados em fungdo da configuracdo do escoamento e
do tipce de construgdo desses equipamentos, analise as
afirmativas abaixo.

I -~ Em um trocader de calor de tubos concéntricos, a
configuragdo paralela refere-se & situacdo em que os
fluidos quente e frio entram pela mesma extremidade,
escoam no mesmo sentido e deixam o equipamento também
na mesma extremidade. J& na configuragédo
contracorrente, os fluidos entram por extremidades
opostas, escoam em sentidos opostes e também saem do
equipamento em extremidades opostas.

IT - Existem trocadores de calor tubulares com e sem aletas.
Em um trocador com feixe tubular aletado, as aletas
permitem a mistura do fluido, ou seja, o movimento do
fluido ocorre na direg¢fdo transversal & do escoamento
principal, o que faz a temperatura variar em ambas as
direg¢des. J4 em um trocador com feixe tubular nio-
aletado, o fluido ndo se movimenta na direcgdo
transversal, o que impede a mistura e a variacdo de
temperatura com o fluido na diregdo principal do
escoamento.

ITI~ Em um trocador de calor de casco e tubos, geralmente,
sdoc 1instaladas chicanas para aumentar o coeficiente
convectivo no fluido do lado do casco, o gque induz
turbuléncia e um componente de velocidade na direcio do
escoamento cruzado. As chicanas apcoiam fisicamente os
tubos, reduzindo a vibragdo desses tubos provocada pelo
escoamento. :

Assinale a opgdo correta.

{A) Apenas a afirmativa I estd correta.

{B) Apenas as afirmativas I e Il estd3o corretas.
(C) Apenas as afirmativas IT e III estdo corretas.
(D} Apenas as afirmativas I e III estdoc corretas.
(E) As afirmativas I, II e III estdo corretas.

Prova : Amarela Concurso : QC“CA~FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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21) Observe a figura a seguir.

s
£

4w

A forca F = {5004 + 2003 - 500k}N atua na extremidade da
viga, conforme mostra a figura acima. Determine o momento da
forca em relagdo ao ponto A, e assinale a opgdo correta.

(A) {-1360i + 6003 — 1120k}N.m
(B) {-12004i + 200§ - 1120k}N.m
(C) { 12004 - 2003 + 1120k}N.m
(D} {-1200i + 2003}N.m
(E) { 2004 + 4803}N.m

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo: MAQUINAS
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227 Observe a figura a seguir.

A carga da figura acima tem massa de 20kg e & levantada pelo

sistema de polias mostrado. Determine a forga F na corda em
fungdo do &ngulo p, e assinale a opgdo correta.

(A) 200cos(0)N
(B) 200sec(9)N
(C) 1L00cos(@)N
(D} 100gec(H)N
(E) 100cossec(p)N

Dado: aceleracdo da gravidade = 10 m/s?.

Prova : Amarela

Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo: MAQUINAS
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23) Observe a figura a seguir.

Uma forca vertical de 100N atua no eixo da manivela que esta
em equilibrio, conforme mostrado na figura acima. Sabendo
que os mancals simples em & e o mancal de encosto em B estdo
adequadamente alinhades e exercem apenas forgas de reagdo no
eixo, determine a forgca de eguilibrio horizontal P que deve

ser aplicada aoc cabo da manivela, e assinale a opcgdo
correta.
{A) 50N
{B) 75N
(C) 100N
(D) 125N
(E) 150N

. Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo: MAQUINAS ;
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24} Observe a figura a seguir,

Um torque de 100 N.cm ¢é solicitado para afrouxar o parafuso
em A, determine a forga P que deve ser aplicada
perpendicularmente ao cabo da chave de catraca con cabega
flexivel e assinale a opgdoc correta.

(A} 100/13 N

(BY 100/17 N

(CY) 5 N Dados: sen(60°) =.0,85
(D) 10 N cos(60°) = 0,5
{({E} 50 N

25) 0 golpe de ariete ¢é a varlagdo de pressdo que ocorre nos
encanamentos quando as condi¢des de escoamento sdo alteradas
pela variagdo da descarga. Dentre os recursos empregados
para reduzir os efeitos do golpe de ariete em instalacgdes de
bombeamento, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) Usar encanamentos de didmetro pegqueno, isto é&,
velocidades de escoamento aumentadas.

(B) Empregar valvulas de alivio antigolpe de ariete que
deverdoc limitar a sobrepressio.

{C) Utilizar reservatdérios de ar gue protegem contra a sobre
e subpressdo.

(D} Empregar valvulas de retengio especiais com by-pass.
Adaptar volantes de grande inércia que reduzem o ‘efeito
da subpressado.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo: MAQUINAS
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26) Com relacdo aos equipamentos e sistemas mecadnicos, assinale
a opgdo correta.

(A} Nas caldeiras flamotubulares, o0s gases quentes vindos de
uma fornalha ou cémara de combustido escoam no interior
dos tubos diretamente para o superaquecedor, onde ocorre
a troca de calor com a &gua para que ela seja
transformada em vapor saturadoc e, posteriormente, em
vapor superaguecidoc,

(B) Nas turbinas de impulsdo ou de agdo, o vapor &
completamente expandido em uma ou mais boquilhas fixas,
antes de atingir as pds do rotor. O modelo classico
desse tipo de turbina é o de Parsons.

(C) Nas turbinas de reacdo, a pressdo do vapor na entrada
dos canais formados pelas palhetas é maior gque a pressédo
& saida, de mode que o vapor realiza um trabalho de
distensdo durante sua acgfo sobre as palhetas. O modelo
cléssico desse tipo de turbina é o de Laval.

(D) Nas wvalvulas de gaveta, quando abertas totalmente, a
perda de carga causada é muito pequena. Essas valvulas
devem trabalhar completamente abertas ou completamente
fechadas. Quando parcialmente abertas causam laminagem
da vela fluida, acompanhada muitas vezes de cavitacdo.

(E} As valvulas de macho aplicam-se principalmente nos
servigos de regulagem da vazfo de gases. Essas valvulas
sdo de fechamento lento, o que & uma grande vantagem,
pois evitam-se os efeitos do golpe de ariete,
consequentes da paralisagdo repentina de um fluido.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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27) Com relagdo aos componentes de uma instalacdo de producado de
dgua gelada com a wutilizacdo de fluido refrigerante em
circuito fechado, assinale a opgd3o correta.

(A) O condensador recebe o fluido refrigerante vindo do
compressor em temperatura elevada. Nessa etapa, o fluido
refrigerante se condensa e cede calor para o
resfriamento desejado da &gua.

(B) A wvalvula de expansdc ¢é responsavel por evitar que o
fluido refrigerante atinja a pressdo de evaporacdo antes
de entrar no evapcrador, mantendo a pressdo de
condensacgio.

{(C) A wvalvula de expansio pederia ser substituida por tubos.
capilares com o© objetivo de provocar um acréscimec na
pressdo do fluide refrigerante antes da entrada no
evaporador.

(D} O evaporador ¢é a parte do sistema onde ocorre a
vaporizagdo do fluido refrigerante e o consequente
resfriamento desejado da Agua. A Agua nele se resfria ao
ceder calor sensivel para que o fluido refrigerante se
vaporize.

{E) A temperatura de condensagdc do fluido refrigerante
sempre devera ser superior & obtida pelo meio de
resfriamento usado. E, por estar sendo resfriado, o
fluido refrigerante se condensa cedendo o seu calor
latente de condensacgdo do meio de condensagio utilizado.

28) Com relagdo & classificagdo e descricido das bombas, assinale
a opg¢éo correta.

{A) As Dbombas alternativas sdo classificadas como bombas de
deslocamentc positive, nas quails o liquido recebe a acdo
de forgas provenientes de uma ou mais pecas dotadas de
movimento de rotacdo.

(B) A bomba de engrenagens ¢ um exemplo de uma bomba de
deslocamento positive do tipo alternativa, utilizada
rara pressoes elevadas.

(C) A bomba de pistdo ¢é um tipo de bomba alternativa que
pode ser de simples efeito ou duplo efeito, dependendo
de quantas faces do émbolo atuam sobre o liquido.

(b} A Dbomba de palhetas é um tipo de turbobomba utilizada
para elevadas pressdes e vazdo constante.

(E) A bomba de parafuso ¢ o principal tipo de bomba
alternativa. Ela ¢é utilizada para fluidos altamente
viscosos e para pressdes elevadas.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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29} Com relagdo as bombas industriais, analise as afirmativas
abaixo e assinale a opgdo correta.

(A) O NPSH disponivel representa as perdas de energia em
virtude dos atritos e da turbuléncia do liquido entre a
boca de entrada da bomba e a entrada nas péas.

(B) O NPSH disponivel se refere a disponibilidade de energia
do liquido ao entrar na bomba e depende da maneira como
é projetada a instalacéo.

{C) O NPSH requerido deverd ser maior que o NPSH disponivel
para que nac ocorra cavitagdo na bomba.

(D) A altura estatica de sucgdo de um sistema ndo tem

| influéncia no cdlculo do NPSH disponivel.

' (B) Quanto maior a perda de carga na tubulacdo de succdo,;

menor serd o NPSH requerido e maior serd o NPSH

disponivel.

30)  Uma das fungbes das valvulas de retengdo especiais é
manter a escorva nas linhas de succdo de bomkas. Essas
valvulas sdo semelhantes as vidlvulas de retencdo de
pistdo, tendo, geralmente no tampéo, um disco de
material resiliente para melhorar a vedacdo. Assinale a

opgdo que corresponde ac tipo de vdlvula da descricio acima.

(A} De agulha.

(B) De pé.

{C) De borboleta.

(D) De controle de vazio.
{E) De globo.

31) Como é denominado o acessério utilizado em tubulacdes com a
finalidade de absorver total ou parcialmente as dilatacées
provenientes das variagdes de temperatura e, em alguns
casos, com a finalidade de impedir a propagacdo de vibracédo
ou de esforgos mecdnicos?

(A} Junta eldstica.

(B} Junta térmica.

(C) Niples de expansédo.
{D) Flange.

{E) Junta de expansao.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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32)

33)

Prova
Profi

Observe a figura a seguir.

10 mm

Un momento de 5 N.m é aplicado ao cabo de uma chave de
fenda, conforme a figura acima. Decomponha esse momento de
bindrio em um par de binarics P atuando na lamina da
ferramenta e assinale a opgdo correta.

62,5 N
125 N
250 N
500 N

{A
(B
(C
(D
(E) 1000 N

— e e e

0 liquido, quando escoa ao longo de dispositivos:
{tubulagdes, valvulas, conexbes, orgdos de mé&quinas, etc.),

cede energia para vencer as resisténcias que se oferecem ao

seu escoamento, decorrentes de atracgdes moleculares no

préprio ligquido, e as préprias resisténcilas desses

dispositivos. Essa energia despendida para gue o liquido

possa escoar entre duas segdes consideradas é denominada

perda de carga.

cavitagao.

escorva.

NPSH disponivel. :
NPSH reguerido pelo sistema.

Moo w

Amarela Concurso : QC»CA—FN/2016_

ssdo: MAQUINAS
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34) Com relacdo as concepcdes de compressores alternativos
utilizados na refrigeracgdo, cologue V {(Verdadeiro) ou F
{Falso) nas afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a
opgdo que apresenta a sequéncia correta.

() Os compressores herméticos e semi-hermétices eliminam a
necessidade de um selo de vedagdo para o eixo,
entretanto, podem perder um pouco de sua eficiéncia em
virtude do aquecimente do fluido refrigerante promovido
pelo enrclamente do motor.

{ ) No compressor aberteo, o eixo de aclionamento atravessa a
carcaga, sendo, portanto, acionado por um motor exterior.

{ ) No compressor semi-hermético, a carcaga exterior aloja
tanto o compressor propriamente dito quanto o motor de
acionamento. Esse compressor deve sua denominagdo ao
fato de permitir a remogdo do cabegote, tornando
acegsivels as vdlvulas e os pistédes.

(A) (F} (V) (F)
(B) (V) (V} (V)
(C) (V) (V} (F)
(D) (F) (V) (V)
(B) (V) (F} (V)

35) Com relacdo aos motores Diesel, assinale a opgédo dque
apresenta um defeito gue ocorre em anéis de segmento que
foram demasiadamente abertos durante a colocacdo dos

pistbes, em virtude de terem sido submetides a uma tensdo
excessiva.

{A) Anéis presos.

(B} Anéisz com desgaste por entrada de material abrasivo no
motor.

{C) Anéis superiores guebrados com muito uso do motor.

(D) Anéis de compressac excessivamente gastos.

{E) Anéis superiores guebrados com pouco uso do motor.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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36) Com relacdo aos eixos e componentes de eixos, coloque V
(Verdadeiro) ou F (Falso), nas afirmativas abaixo e, a
seguir, assinale a opcgdo correta.

( } Para transmitir torque de uma engrenagem de entrada para
uma engrenagem de saida, um eixo deve ser dimensionado
apenas para suportar deflexio torcional.

{ ) Em eixos, tensdes axiais transmitidas (em virtude de
componentes axials) por meio de engrenagens helicoidais
ou mancais de rolos cbnicos serdc guase sempre

; _ desprezivelmente pequenas se comparadas as tensdes de
} momento fletor,

() O uso de ressaltos de um eixo cilindrico escalonado & um
meio excelente de localizar axialmente os elementos
(componentes) de eixo e de transmitir quaisquer cargas
axiais.

() Em um eixo de comprimento extremamente longo, onde devem
ser montados vadrios componentes de suporte (apoio) de
carga, sempre serdo necessdrios apenas dois mancais de
sustentacgao bem alinhados para garantir a minima
deflex&o aceitdvel ao referido eixo.

(B) (V) (F) (F) (F)
(B) (F) (V} (V) (V)
(C} (V) (F) (F} (V)
(D) (F) (V) (V) (F)
(E) (V) (V) (V) (F)
Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016

Profissdo : MAQUINAS

18/28



37} Observe a figura a segulr que apresenta a vista em corte de
uma cdmara de pré-combustdo (ou de injecéo indireta) de um
motor Diesel, cuja forma é do tipo cilindrico-cbnica.

6

Sendo assim, assinale a opgdo que apresenta oS nomes .dos
componentes 1, 2, 3, 4, 5 e 6, respectivamente, indicados na
figura acima.

(A) VAlwvula de admissdo, pulverizador, cdmara de
pré~-combustao, cone de passagem, valvula de escape €
balancim.

(B) Valvula de escape, haste-guia de wvalvula, cone de
passagen, camara de pré-combustdo, valvula de admissdao e
injetor.

(C) Valvula de admissdo, pulverizador, cone de passagem,
cémara de pré-combustdoc, valvula de escape ¢ balancim..

(D) Valwvula de admissdo, vela incandescente, cone de-
passagem, camara de pré-combustdo, valvula de escape €
injetor.

(£) Valvula de escape, vela incandescente, cone de passagen,
cédmara de pré-combustio, valvula de admissdo e balancim.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo: MAQUINAS
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38) No que se refere & classificagdo dos motores Diesel quanto a
maneira como se processa a combustao, assinale a opgdo
correta.

(A) Os motores de injegdo indireta geralmente usam bombas
injetoras menores, mais simples e de custo menor gue as
utilizadas pelos motores de injecdo direta.

(B) Para wuma mesma poténcia, os motores de injegdo direta
tém um consume de combustivel maior que os motores de
injegdo indireta.

(C) Comparando-se com os motcores de injegdo direta, os
motores de injegdo indireta necessitam de uma pressido de
injegdo maiocr.

(D) Os motores de injegdo indireta t&m uma partida a frio
mais fadcil do que os motores de injecdo direta.

(E) Em relagdo aos motores de injegdo direta, os motores de
injegdo indireta operam a uma pressio de combustao
maior.

39) Com relacdo aos componentes principais de motores Diesel,
assinale a opcgdo correta.

(R) O cabegote (cabega) possui cavidades para a agua de
refrigeragdo (para motores refrigerados & agua} ou
espaco para as aletas (em motores refrigerados a ar).

(B) O bloco de cilindros fica na parte superior do meotor e
serve de tampa para os cilindros.

{C}) O carter £fica na parte inferior do motor e serve de
depdsito ou reservatédrio de dleo combustivel.

(D} O cabecote (cabeca) é& a estrutura principal do motor e
suporta todos os esforgos a que ele esta submetido,

(E) No carter, v&o fixados o8 c¢oxins rara amoritecer as
vibragdes do motor.

Prova ¢ Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissido : MAQUINAS
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40) Quanto a verificacdo da vedacgdo das sedes de valvulas de
motcres Diesel, assinale a opgdo INCORRETA.

() O teste de vedagédc de sedes das valvulas serve para
verificar se estd ocorrendo algum vazamento por elas.

{B) A face de vedacdo do cabegote deve ser virada para baixo
e as valvulas com as molas devem ser colocadas em suas
respectivas sedes.

{C) O teste de vedagdo das sedes de valvulas deve ser
realizado antes e depois da retifica dessas sedes.

(D) Se, ao passar Agua nas sedes, nas valvulas e nas partes
em que elas se tocam, surgirem bolhas de ar, e se, ao
aplicar ar comprimido pelo outro lado do furoc das guias
de wvalvulas, apresentarem bolhas de sabdo, isso é sinal

i de vazamento, e as sedes deverdo ser retificadas.

' (E) Para o teste de vedacdo das sedes de vdlvulas, estas

deverdo estar bem limpas.

41} Com relagdo as caracteristicas principais dos mancais de
contato rolante (mancais de rolamento), assinale a opcéo
correta.

{A) Em virtude da pouca flexibilidade inerente aocs mancais
de’ reolos helicoidais, esses mancais ndo resistem &
gquantidade considerdvel de desalinhamento. '

(B) Por possuirem maior A&rea de contato, mancais de rolos
cilindricos suportam mais carga axial do que mancais de
esferas do mesmo tamanho, :

(C} Mancais de rolos cbnicos podem suportar ambas as cargas,
radial e axial, ou qualguer combinagdc desses dois tipos
de componentes de esforgos.

(D) Quande ¢ desejada méxima rigidez e alta resisténcia
contra desalinhamentc do eixo, pares de mancais de
esferas e de agulha sdo, com frequéncia, combinados e
utilizados num arranjo denominado duplicante.

{(E) Quanto aos mancais de esferas, comparando—-se com os de
fileira dnica, os de fileira dupla suportam cargas
radiais e axials mais pesadas, pols possuem maior area
de contato para resistirem a maior desalinhamento do
eixo.

Prova : Amareala Concurso : QC-CA-FN/2016 .
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42} Com relacdo as caracteristicas principais e as aplicagdes
dos diversos tipos de <chavetas, analise as afirmativas
abaixo.

I - A chaveta do tipo cabeca de quilha é de utilidade
geral, especialmente quando se deseja que uma roda
se posicione contra um ressalte de eixo, visto que
o compartimento desse tipo de chaveta ndo necessita ser
usinado adentrando & regido de concentracgéo de tensédo
do ressalto.

ITI - Todas as chavetas s&o 1Uteis quande o carregamento
principal ¢é de «cisalhamento e quando o objetivo é
transmitir carga axial e torgue do eixo ao elemento
suportado pelo eixo. Todos os tipos de chavetas séo
usados para posicionamento axial, o gque dispensa a
necessidade de uso em conjunto com parafusos de fixacgdo
para segurar o cubc axialmente e minimizar o jogo
rotacional quando o eixe gira em ambos os sentidos.

III- O uso da chaveta do tipo Woedruff (meia—-lua) apresenta
relativamente melhor concentricidade apds a montagem da
roda e do eixo. Isso ¢é especialmente importante em
altas velocidades, como ocorre com uma roda de turbina
e o eixo. Esse tipo de chaveta é particularmente Util
em elixos menores, cujas penetragdes mails profundas
contribuem para prevenir o rolamento desse tipo de
chaveta.

ot

Assinale a opgdo correta.

{(A) Apenas a afirmativa III estd correta.

(B) Apenas a afirmativa I estéd correta.

(C) Apenas as afirmativas II e III estdo corretas.
(D) Apenas a afirmativa II estd correta.

(E) As afirmativas I, Il e III estdo corretas.

Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
Profissdo : MAQUINAS
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43)
o5

sequir,

i IT

ITI-~

iv

Sobre
toépicos

mancais
as
a opgdo correta.

TGPICOS
Grafite (lubrificante
de filme sdélido).

Vazamento lateral de
dleo lubrificante.

Folga radial

de um
mancal.
Razdo comprimento-
disdmetro (l/d) de um
mancal.

Coeficiente de fricgdo
{atrito) de um mancal.

(

de deslizamento e lubrificacgdo,
suas respectivas descrigdes,

)

correlacione

assinalando, a

DESCRICOES
Quanto menos , maior
serd a temperatura e muito

baixa sera a  espessura
minima de filme
lubrificante.

& provenlente da

parte inferior de um mancal
{em que a pressdo interna

esta acima da pressao
atmosférica), formande um
filete na Juncdo externa

munhdo-bucha.

Nas situacdes em que mancais
devem ser operados | a
temperaturas extremas, para
os quais os o6leos minerais
ndo sdo satisfatdriocs, deve-
ge utilizar

é importante para um
mancal, pois todos 05
mancals devem ser capazes de
operar, em parte do tempo,
com lubrificagdo de filme
fino.

depende da
expectativa que se tem de
operar sob condig¢des de
lubrificacdo de fllme fino
ou néo.

Assinale a opcdo que representa a sequéncia correta.

{(A)
(B)
- (C)
(D)
(E)

Prova

Profissdo:

(III)(II)(I)(IV)(V)
(TIT) (II)(IV) (II)(I)
(II) (ITI) (I} (V) {IV)
(LT) (ITT) (IV) (1) (V)
(III) (II) (I) (V) (IV)
Amarela
MAQUINAS
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44) Um pequeno fogdo industrial esté fechado e aceso. Dentro
dele estao sendo transferidos 1800w para aguecer
uniformemente um conjunto formado por 20kg de ferro fundido,
6kg de madeira de pinho e 2kg de ar. Inicialmente, esse
conjunto estd em equilibrio térmico a 25°C. A pressao local
no interior do fogdo é de 100kPa e é mantida invaridvel.
Considere constante a taxa de aumento de temperatura do
referido conjunto em fungdo do tempo e despreze 0S8
vazamentos de ar, as mudangas na massa da madeira e as
perdas de calor para o ambiente. Calcule o valor aproximado

do intervalo de tempo At necessdrio (em minutos) para ©
conjunto atingir 85°C, e assinale a opgdo correta.

(B) 7 bados:

(B) 10 Crerro = 4201/(kg - K)
(C) 13 Calores especificaos (C): Conntera = 1380 1/(kg-K)
D) 16 C, =717 (kg K)
(&) 19

45) Um bloco de 20kg se desloca horizontalmente a 15m/s. Um
freio & acionado e imobiliza totalmente esse bloco num
movimento horizontal que apresenta desaceleragdo constante.
"A energia da frenagem € integralmente transferida para
0,25kg de A&gua que estd inicialmente a 25°C e a pressao
constante de 101,3kPa {(ac nivel do mar). Considere que todos
os processos ocorrem a pressdo constante, admita que a
temperatura do bloco néo varie ao longo do processo e adote
Cp = 4,18kJ/(kg.K) como sendo ¢ calor especifico da agua a
25°C e & pressfo constante. Nessas condigdbes e utilizando o
critério de arredondamento na segunda casa decimal, calcule,
respectivamente, a energia dissipada devido a frenagem (em
kJ} e o aumento na temperatura da &qua (em °C), e assinale a
opgac correta.

{(Ay -2,05 e 1,95
{(B) -2,15 e 2,05
(C) -2,25 e 2,15
(DY -2,35 e 2,25
(B) -2,45 e 2,35
Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
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46) Um motor térmico desenvolve uma poténcia (taxa de realizacdo
de trabalho) de 480kW. A taxa de transferéncia de calor do
reservatério de alta temperatura para o motor ¢é de 1,20MW.
Determine, respectivamente, a eficiéncia "desse motor e a
taxa de transferéncia de calor para o ambiente (em kW), e
assinale a opgado correta,

(a) 0,20

e 600
(B) 0,25 e 620
(C) 0,35 e 6590
(D} 0,40 e 720
(E} 0,50 e 750
47) Considere um equipamento condicionador de ar operando

segundo um ciclo de Carnot para manter um ambiente a 27°C. A
carga térmica a ser removida desse ambiente interno € de
6000W. Sabendo que o ambiente externo estd a 37°C, determine
a poténcia minima (em W) necessaria para acionar esse
equipamento, e assinale a opg¢do correta. '

(A) 200
(B) 250 Dado:
(C) 300 ©OTH{K) = T{°C)+273
() 350
{E) 400
Prova : Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016

Profissdo : MAQUINAS
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48} Observe as

CRLDEIRA =

figuras a seguir.

BOMBA

CONDENSADOR

&

No ciclo ideal Rankine acima representado, o vapor d'agua
deixa a caldeira e entra na turbina como vapor superaquecido
a 5MPa e 500°C. A pressdo no condensador é de 25kPa. Admita
que os processos desse cilclo ocorram em regime permanente e
com variacdes despreziveis de energias cinética e potencial.
Nessas condigées e utilizando o critério de arredondamento
na primeira casa decimal, calcule o rendimento do ciclo e
assinale a opgdo correta.

{A)

{B)

(C)

(D)

Prova

Profissdo:

20,8 % Dados:
24,7 %
v=10,00102 m*/kg
28,8 % A 25kpa { §1=0,8930 kl/(kg -K} s, =6,9383 kI/(kg - K)
hl = hl = 271,9 kJ/kg hlv = 2346,3 k.]/kg
30,7 % hy =34338kIkg 53 =69758 kl/(kg ‘K)
34,8 %
Amarela Concurso : QC-CA-FN/2016
MAQUINAS T e
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49)

Observe as figuras a seguir.

— —

- ~
{ BRHrT) )
~
L1
at ISOLAMENTO fql
1
PLACA (UADRADR % i
FOWA DE SILICIO - 3 e e . ©
B | B
JUNTA DE . q'é q'y =g ) Tg
RESTHR EPSKI —{ : R}
T 1,
q‘é L k
PLACA CUADRALA
FO® DR ALGMINTG : : L
PURO i h
To
e - ~
{ BRMTY ) é
~ [ -~
ql!

0 sistema acima é formado por duas placas quadradas, uma de
silicio e uma de aluminio, este com coeficiente de
condutividade térmica K e espessura L. Entre essas placas
existe uma junta de resina epdéxi. A superficie de cada placa
é refrigerada a ar {com temperatura constante T_, e
coeficiente convectivo h). Admita que R." é a resisténcia
térmica da interface de silicio/aluminio, contendo o epdxi
entre esses dois materiais. Despreze os efeitos radiativos e

. a resisténcia térmica da placa de silicio (placa isotérmica).

Prova

Determine a expressio para a temperatura T, da placa de
silicio gue absorve um fluxo de calor unidimensiocnal ¢." {em
regime permanente) e, a segulr, assinale a opgdo correta.

LA/ R/ T A/ .

A) T
() % ” R *{L/k *(L/h) 8
2/h) R T(L/K T{2/h "
) T, = m+< / )"[+t (L/k T2/ )l,qs
Ry *(L/k T (1/h)
1/h " [RET(L/KTA/N0 "
€ T, = 4 0/ L W/ asml. .
Ry *(L/k T (2/h)
2/hy RN FT(L/KT(A/h
(D) T, = w+( / )"[t (L/k*T@/ )],qs
Ry ¥{L/ k) T(/h
: - [R" + +
{E)TS=TD°”“(2/h)"[Rt (L / k) {l/h)}"q;'
Ry t(L/k T(2/h)
Amarela Concurso @ QC-CA-FN/2016
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50) Em um experimento, considere que o ar a Tee = 800°C (mantida

invaridvel} transmite, em regime permanente, um fluxo de
calor qi" = 7Okw/m2 a um pequeno bloco vazadce. Para manter a
temperatura superficial do bloco T,; = 700°C, a quantidade de

calor transferida pelo ar a esse bloco é removida pela vazao
de uma substéncia refrigerante que escoa em um canal interno
ac bloco. Admita que o coeficiente convectivo médio local h
{(do ar) permanece constante. Sendo a temperatura superficial
do bloco reduzida para T,; = 600°C (em fungdo do aumento. de -
vazdo do refrigerante), determine o novo fluxo térmico g"

{em kW/m?) transmitido pelo ar ao bloco e assinale a opgdo
correta.
() 110
{B) 140
(C) 170
(D) 200
{(E) 230
Prova . Amarela Concurso QC—CAnFN/2016‘

Profissdo : MAQUINAS
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INSTRUGOES GERAIS AQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas so da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondenie) e se n&o laltam questes ou

paginas. Escreva e assine correlamente o seu nome, cologue o seu admero de inscriclio e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicacos;

O tempo para a realizagdo da prova serd de 4 (gualro) horas, incluindo ¢ tempo necessério & redago e & marcagio das respostas ra folha de respostas, e nio

serd prorrogado;

Sa inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo a sua exacugio yuando delerminado;

Aredacao deverd ser uma disserlagge com idéias coerenles, claras e objetivas escritas na lingua portuguesa & escrita em felra cursiva. Deverd ter no minimo

20 linhas continuas, considerando o recuo dos pasagrafos, e no méximo 30 linhas;

Iniciada a prova, nfo haverd mais esclarecimentes. O candidato somente podera deixar o seu lugar, devidamente aulerizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definiivamente do recinte de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim;

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de hanheiro; &

- tasos de forga maior, comprovados pefa supervisdo do certame, sem que acontega saida da drea circunserita para a realizagfo da prova,

Erv: nenhum dos casos haverd promogacio do tempo destinado a reafizagdo da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd carrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas,

Confira nas lolhas de guestdes as respostas que vocé assinaloy como corretas anles de marcéd-las na folha de respostas. Cuidado para n&o marcar duas

opches para uma mesma guestdo na folha de respostas (a guestdo serd perdida),

Para rascurho, use os espagus disponiveis nas folhas de questtes, mas st serfio corrigidas as respostas marcadas na folha de resposlas;

( tempo minimo de permanéncia dos candidatos ne recinlo de aplicagio de provas é de 60 minutos.

Serd eliminado sumariamente do processo selelivo/concurso e as suas provas ndo serdo levadas em consideragio, o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execucéo da Prova escrila ohjetiva de conhecimmentos profissionais e da Redagéo,

h)  utitizar-se de guaiquer malerial nfio autorizado;

t}  desrespeitar qualquar prescricio refaliva A execugdo da Prova e da Redagiio,

d)  escrever o nome ou introduzir marcas tdentificadoras nouiro lugar que nie o delerminado para esse fim,

g) comeler ato grave de indiscipling; e

) comparecer ao local de reafizagdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo apds o hordrio previsto para o fechamento dos
porides.

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a} use caneta esferografica azul ou preta;

b} escreva seu nome em letra de forma o focal indicado;

c) assine 0 seu nome no local indicado;

no campo inscrigio DV, escreva o seu nimero de inserigio nos retdngulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retngulo. Escreva o digito

correspondente ao DV no tiltimo retdngulo, Apds, cutyra todo o circulo correspondente a cada nimero. Ndo amasse dobre ou rasgue a folha de resposlas

sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dlica gue corrigird as mesmas,; e

g} s0 serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motive de erra no preanchimento nos campos nome, assinatura e ndmero de
inscriciin, sendo de inteira responsabitidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio da prova.

=

=

12 - Procure preenicher a folha com atengéo de acordo com 0 exemplo abaixo:

wome. | ROBERTO 81LVA

Diretorta de I R_Qtﬂ" tO 8 | I va

Assinalura:
Ensino da Marinha |

o rasure esta fotha
* MAo ralizgus nas dreas de resposias.
' Cags mareas sofdas nos nirmilos

© Mho use o

nue borram o papat,

ERMALIO; U T
2
FLN
NBCRIGAD
14
|
LY
B Ed @
T R E 7l 4
# HEPWHEERUBHADEEREAHEBEEHABVAEBREEBAROBAAEER

13 - Néo serd permitido levar a prova apds sua realizago. O candidato estd auterizado a transcrever as suas respostas, dentro do hordrio destinado a solugo da

prova, ulilizando o medelo  impresso no m deslas instrugfes para posterior conferéncia com o gabavito que serd divulgado em Boletim de Ordens e Nolicias
{BONG) da Marinita ¢o Brasil, disponivel nas Organizagtes Responsédvels pela Divulyagdo e Inscrigio (ORDI) e na pagina da DEnsM na Internel. £ proibida a
ulilizag#o de gualquer outro lipo de papel para anolagio do gabarito.
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